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des Bundesministers für Landesverteidigung 
auf die Anfrage der Abgeordneten Doktor 
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Beginn der Sitzung: 11 Uhr 

V o r  s i t z e n  d e r: Präsident Benya. 

Präsident: Die Sitzung ist e r Ö f f n e t. 

Der die Funktionen des Bundespräs-identen 
ausübende Bundeskanzler hat den Nationalrat 
mit Entschließung vom 1. April 1974, 
Zahl 2295, gemäß Artikel 28 Abs. 2 des 
Bundes-Verfassungsgesetzes in der Fassung 
von 1929 zu einer am 8. April 1974 beginnen­
den außerordentlichen Tagung einberufen. 

Auf Grund dieser Entschließung habe ich 
diese Sitzung anberaumt. 

Die amtlichen Protokolle der 102. Sitzung 
vom 6. März und der 103. Sitzung vom 7. März 
1974 sind in der Kanzlei aufgelegen und unbe­
anständet geblieben. 

K r  a n k gemeldet hat sich der Abgeordnete 
Dipl.-Vw. Josseck. 

Einlauf und Zuweisungen 

Präsident: Den in der letzten Sitzung einge­
brachten Antrag 110!A der Abgeordneten 
Dr. Tull und Genossen betreffend Ausarbei­
tung eines Versorgungssicherungsgesetzes 
weise ich dem Verfassungsausschuß zu. 

des Bundesministers für Gesundheit und 
Umweltschutz Frau Dr. Ingrid Leodolter am 
8. April 1974 den Bundesminister für Justiz 
Dr. Christi an Broda und in der Zeit vom 
9. bi,s 15. April 1974 mich mit dessen Ver­
tretung betraut. 

Hievon beehre ich mich, mit dem Ersuchen 
um gefällige Kenntnisnahme, Mitteilung zu 
machen. 

Präsident: Dient zur Kenntnis. 

Schriftführer Zeillinger: 

"Bundeskanzleramt, 1. April 1974 

Häuser" 

An Herrn Präsidenten des Nationalrates 

Der gemäß Art. 64 Abs. 1 Bundes-Verfas-
sungsgesetz die Funktionen des Bundespräsi­
denten ausübende Bundeskanzler hat mit Ent­
schließung vom 1. April 1974, Zl. 2313174, 
über meinen Vorschlag, gemäß Art. 73 des 
Bundes-Verfassungsgesetzes in der Fassung 
von 1929 für die Dauer der zeitweiligen Ver­
hinderung des Bundesministers für Auswär­
tige Angelegenheiten Dr. Rudolf Kirchschlä­
ger, in der Zeit vom 2. bis 17. April 1974, 
den Bundesminister für Handel, Gewerbe und 
Industrie Dr. J osef Staribacher mit dessen 

Die seit der letzten Haussitzung einge- Vertretung betraut. 
langten Anfragebeantwortungen wurden 
den Anfragestellern übermittelt. Diese 
Anfragebeantwortungen wurden auch verviel­
fältigt und an alle Abgeordneten verteilt. 

Ich ersuche nun den Schriftführer, Herrn 
Abgeordneten Zeillinger, um die Verlesung 
des Einlaufes. 

Schriftführer Zeillinger: 

"Bundeskanzleramt, 3. April 1974 

An Herrn Präsidenten des Nationalrates 

Der gemäß Art. 64 Abs. 1 Bundes-Verfas­
sungsgesetz die Funktionen des Bundespräsi­
denten ausübende Bundeskanzler hat mit Ent­
schließung vom 3. April 1974, Zl. 2346174, über 
meinen Vorschlag, gemäß Art. 73 des Bundes­
Verfassungsgesetzes in der Fassung von 1929 
für die Dauer der zeitweiligen Verhinderung 

Hievon beehre ich mich, mit dem Ersuch,en 
um gefällige Kenntnisnahme, Mitteilung zu 
machen. 

Häuser" 

Präsident: Dient zur Kenntnis. 

Ich ersuche um die weitere Verlesung. 

Schriftführer Zeillinger: Von der Bundes-
regierung sind folgende Regierungsvorlagen 
eingelangt: 

Deklaration über den vorläufigen Beitritt 
der Philippinen zum Allgemeinen Zoll- und 
Handelsabkommen (1051 der Beilagen); 

Ubereinkommen über die Legitimation durch 
nö.chfolgende Ehe samt Anhang und Vorbe­
halte der Republik Osterreich (1067 der Bei­
lagen) i 
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Abkommen zwischen der Republik Uster­
reich und der Organisation der erdölexpor­
tierenden Länder über den Amtssitz der 
Organisation der ,erdölexportierenden Länder 
samt Notenwechsel (1068 der Beilagen); 

Bundesgesetz, mit dem das Hafeneinrichtun­
gen-Förderungs gesetz geändert wird (1069 der 
Beilagen); 

Abkommen zwischen der Republik Oster­
reich und der Republik Tunesien über Tech­
nische Hilfe (1070 der Beilagen); 

Abkommen zwischen der Republik Oster­
reich, . der Sozialistischen Republik Rumänien 
und der Sozialistischen Föderativen Republik 
Jugoslawien betreffend die Beteiligung der 
Republik Osterreich an den Investitions­
mitteln für die Schiffa hrtseinrichtungen am 
Eisernen Tor (1072 der Beilagen) i 

Abkommen zwischen der Republik Oster­
reich und der Schweizerischen Eidgenossen­
schaft zur Vermeidung der Doppelbesteuerung 
auf dem Ge,biete der Nachlaß- und Erbschaft­
steuern (1093 der Beilagen); 

Abkommen zwischen der Republik o.ster­
reich und der Schweizeritschen Eidgenossen­
schaft zur Vermeidung der Doppelbesteuerung 
auf dem Gebiete der Steuern vom Einkom­
men und vom Vermögen (1094 der Beilagen); 

Bildungsarbeit im BereidJ. der politischen Par­
teien sowie der Publizistik (III-122 der Bei­
lagen) dem Verfassungsausschuß und 

Bericht des Bundesministers für Handel, 
Gewerbe und Industrie über den Stand der 
europäischen Integration hinsichtlich der öster­
reichischen Wirtschaft sowie über die von der 
Bundesregierung im Hinblick auf die Inte­
gration gesetzten innerösterreichischen Maß­
nahmen (Integrationsbericht 1973) (III-125 der 
Beilagen) dem Ausschuß für wirtschaftliche 
Integration. 

Das Ersuchen des Strafbezirksgerichtes Wien 
um Zustimmung zur 'strafgerichtlichen Verfol­
gung des Abgeordneten zum Nationalrat Fritz 
Marsch wegen Ubertretung gegen die Sicher­
heit der Ehre wurde zurückgezogen. 

Bericht des Bundeskanzlers über die zeit­
weilige Verhinderung des Bundespräsidenten 

und seine Vertretung 

Präsident: Wtr gehen in die Tagesordnung 
ein und gelangen zu deren einzigem Punkt: 
Bericht des Bundeskanzlers über die zeitwei­
lige Verhinderung des Bundespräsidenten und 
'Seine Vertretung. 

Ich erteile dem Herrn Bundeskanzler das 
Wort. Bitte. 

Bundesgesetz über die Leistung eines öster- Bundeskanzler Dr. Kreisky: Herr Präsident! 
reichischen Beitrages an den Fonds des Hohes Haus! Der K,abinettsdJi.rektor hat mir 
Umweltprogramms der Vereinten Nationen tarn 27. März 1974 mitgetelilt, daß ,der Präs,i­
(1095 der Beilagen) i dentschaf.tskanzle,i an di,es'em Tag,e ein Schr,ei­

Bundesgesetz über die Veräußerung und 
Belastung von unbeweglichem Bundesver­
mögen (1100 der Beilagen) i 

Bundesgesetz über die Lei1stung eines vier­
ten zusätzlichen Beitrages zur Internationalen 
Entwicklungsorganisation (IDA) (1101 der Bei­
lagen). 

Präsident: Danke. 

Ich werde die vom Schriftführer soeben als 
eingelangt bekanntgegebenen Regi,erungsvor­
lagen gemäß § 41 Abs. 4 der Geschäftsordnung 
in der nächsten Sitzung zuweisen. 

Die eingelangten Berichte weise ich wie 
folgt zu: 

Bericht de,s Bundesmini,sters für Finanzen 
gemäß Ziffer 5 des Allgemeinen Teiles des 
Systemisierungsplanes der Kraft-, Luft- und 
Wasserfahrzeuge des Bundes für das Jahr 
1973 (III-121 der Beilagen) dem Finanz- und 
Budgetausschuß , 

ben der Universitätsprofessoren Dr. Erwin 
Deutsch und Dr. Herb8lrt Reisner zugegangen 
sei. In diesem Schreiben hä,tt.en die unter­
zeichneten Ärzte nach Rücksprache und mit 
Zustimmung von Bundespräsident Dr. h. c. 
Franz Jonas davon Mitteilung gemacht, ,daß 
der Herr Bundespräsident vorüber,g'ehend ver­
hindert sei, Iseine Funktionen auszuüben. Die 
genaue Daue!r der Verhinderung könne zur­
zeit noch nichttestge'sltellt werden. 

Gemäß Ar.t. 64 Abs. 1 .des Bundes-Ver­
fassung'sgBs,etzes !in der F!assung von 1929 
sind damit ,aUe Funktionen de,s BundespräSti­
dent'en zunächst auf mich ,als Bunde'skanzler 
übergegangen. Ich habe mich laufend über 
das Befinden des Herrn BuncLespräs.idenJten 
informiert. 

In den ltetzten Tagen hat ,sich beaauer1icher­
wets'e he'rausgestelJ-t, daß die Verhinderung 
de:s Herrn Bundespräsidenten vorauss,ichtlich 
länger als 20 Tage dauern wird. Für .den Fall 
einer ,solchen Verhinderung des Bundespräsi-

Berkht der Bundesregierung gemäß § 11 denten s.ieht Art. 64 Abs. 1 des Bundes-V:er­
des Bundesgesetzes vom 9. Juli 1972, BGBl. f,assungsg,esetztes in der Fassung von 1929 vor, 
Nr. 272, über die Förderung staatsbürgerlicher daß die Vertiietung des Bundespräsidenten 
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hundesges,etzldch zu r.egeln i'st. Es hesteht 
zwar das Buooesges,etz vom 22. AprU 1948, 
BGBl. Nr. 84, womit die Vertretung des 
Bundespräsident'en !in Ausführung des Avti­
kel·s 64 des Bundes-VerflCl!s,sun9ls9lesetz,es in 
der Fassung von 1929 ,g,eregelt wird, gegen 
das aber von der österl'ieichi.schen Verfas'Sungls­
rechtslehre Bedenken geäußert worden sind, 
weil Art. 64 Abs. 1 der Bundesverfassung offen­
sichtliic h 'eine Rie,gelung für j,eden ,einzelnen 
Fall 'einer länger aLs 20 Tage dauernden Ver­
hinderung des Bundespräsidenten verlangt, 
das .g·enannte Gesetz aber die Vertr.etungs­
frag-e gener.eU regelt. 

Ich war daher der Meinung, daß dem 
Nationalroat Gelegenheit ,g·e,geben werden 
soHte, eine bundesges.e,tzlkhe Regelung für 
den Fall der derz,eit ,eingetretenen, voraus­
sichtl.ich läng,er als 20 Tage dauernden Ver­
hinderung des Herrn Bundespräsidenten 
Dr. h. c. Franz J onas zu beschHeßen. 

Da di'es,e bundesg,esetzliche Reg,elung spä­
testens nach Ablauf von 20 Tagen, das ist 
am 15. April 1914, somit !in der tagungsfrei·en 
ZeH des NationalI1ates zu treffen gewesen 
wäre - bekanntMch hat der Herr Bundes­
präsident mit Entschli:eßung vom 11. Mfrrz 
di,eses Jahres die Herbsttagung des National­
rates mit 30. März 1914 'für beendet erklärt 
und mit Entsd1ltieß'ung vom 22. März dieses 
J ahl'es den N ationalI1at beginnend mit 11. Apl1il 
1914 zu s'einer Frühjahrlstagung einberu�en -, 
war -es erforderlich, den Nationalrat gemäß 
Art. 28 A:bs. 2 des Bundes-V,erfassungsgesetzes 
in der Fassung von 1929 zu einer mit 8. April 
di'eses Jahres beg,innenden auß'erordentLichen 
�agung einzuberufen. 

Präsident: Im Einvernehmen mit den Par­
teien weise ich sogleich die in der heutigen 
Sitzung eingebrachten Anträge 

112/A der Abgeordneten Dr. Kreisky, Dok­
tor Schleinzer, Peter, Robert Weisz, Dr. Koren 
und Genossen betreffend die Aufhebung des 
Bundesgesetzes, womit die Vertretung des 
Bundesprä1sidenten in Ausführung des Arti­
kels 64 des Bundes-Verfassungs gesetzes in 
der Fassung von 1929 geregelt wird, und 

113/A der Abgeordneten Dr. Kreisky, Dok­
tor Schleinzer, Peter, Robert Weisz, Dr. Koren 
und Genossen betreffend ein Bundesgesetz, 
mit dem die Vertretung des Bundespräsiden­
ten Dr. h. c .  Franz Jonas geregelt wird, 

dem Verfassungsausschuß zu . .  

Dber Ersuchen des Obmannes des Verfas­
sungsausschusse' 5 gebe ic h bekannt, daß der 
Verfassungs ausschuß sogleich nach Beendi­
gung dieser Sitzung zur Beratung der soeben 
zugewiesenen Initiativanträge im Lokal IV 
zusammentri tt. 

Die n ä c h s t e Sitzung des Nationalrates 
berufe ich für· heute, nach Vorlage und Ver­
teilung der vom Verfassungsausschuß erstat­
teten Berichte, ein. 10 Minuten vor Beginn 
der Sitzung wird diese eingeläutet werden. 

Auf die Tagesordnung dieser Sitzung wer­
den die bereits genannten Berichte des Ver­
fassungsausschusses über die Anträge 112/ A 
und 113/A gesetzt werden, was allerdings 
voraussetzt, daß von der 24stündigen Auflage­
frist hinsichtlich dieser Ausschußberichte Ab­
stand genommen wird. 

Die Sitzung ist g e'5 c hI 0 S s e n. 

Schlu13 der Sitzung: 11 Uhr 10 Minuten 
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